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Introduction 
 

 

This report summarizes a survey conducted to provide the Palomar College faculty perspective 
on the implementation of AB 705, which went into effect in the fall term of 2019.  Faculty 
perceptions of placement accuracy were central to the study, and student engagement, 
professional development, and suggestions for supporting students were also addressed.  This 
study is part of a larger research project on the implementation of AB 705.  This report includes 
a description of the data, the results, and a brief summary.  Appendix A contains the text of the 
survey questions.   

 

Data 
 

The data come from an online survey of Palomar College faculty teaching courses in the 
placement sequences for English, ESL, and math.  It was conducted during the Fall 2020 
semester, from November 5 to November 22, 2020.  An email request with a link to the online 
survey was sent to these faculty, followed by two reminders.  A total of 86 faculty members 
completed the anonymous survey.   
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Results	
 

 

Respondent Characteristics 
 

There were 44 English, 5 ESL and 38 math faculty who completed the survey.  These were split 
evenly between full and part-time.   

English
51%

ESL
6%

Math
43%

Figure 1. Respondents by Department (N=86)
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Placement Accuracy 
 

Faculty did not view the placement process to be very accurate, as illustrated in Figure 2.  Figure 
3 shows that faculty thought that very few of their students were not challenged enough, while 
many students were in courses too challenging for them. 
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Figure 2. Accuracy of the Current Placement Process 
(N=81)
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Students Are (Ns=81, 85)
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Student	Level	Variability	
 

Table 2 shows that faculty found there was too much heterogeneity in skill level in their classes.  
This is also reflected in some of the faculty statements presented in sections that follow. 

 

 

Student	Engagement	
 

Figure 4 shows that students were typically viewed as moderately engaged.  When asked about 
how many students were very engaged, the median and modal response was 30%, as illustrated 
in Figure 5. 
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Figure 4. Perceptions of Student Engagement (N=86)
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Figure 5. Proportion of Students Very Engaged (N=86)

 

 

Professional	Development	and	Support	
 

Table 3 shows that over three quarters (77.8%) of the respondents had participated in 
professional development related to AB 705.  Those who had participated in AB 705-related 
professional development found it moderately useful, as shown in Figure 6.  All respondents 
were asked about how useful AB 705 could be, and about the likelihood of them attending an AB 
705 professional development training.  Figures 7 and 8 show that faculty think AB 705 
professional development would be moderately useful, and about half (47.6%) would be very or 
extremely likely to attend such a training.  Those indicating they were very or extremely likely to 
attend were asked about the type of training they would be most likely to attend.  Table 4 
contains their responses. 
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Figure 6.  Usefulness of  AB 705-related Professional 
Development Attended (N=63)
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Figure 7.  Usefulness of AB 705-related Training 
(N=83)
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Suggestions	and	Comments	
 

Suggestions	
Respondents were asked what they thought was the most important thing Palomar College could 
do to support students now that our new placement system is in place.  Their responses, found in 
Table 5, often related to tutoring or communication.     
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Comments	
Faculty were asked if they had any other comments on the survey topics.  The comments offered 
are found in Table 6.   
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Summary	
 

 

This survey is part of a larger research project on the implementation of AB 705.  It was 
conducted to provide a faculty perspective on the implementation of AB 705.  The survey of 
faculty teaching courses in the placement sequences for English, ESL, and math, conducted in 
the Fall, 2020 term, focused on faculty perceptions of placement accuracy, student engagement, 
professional development, and suggestions for supporting students.  Eighty-six faculty members 
completed the survey. 

The central question of the survey was the perceived accuracy of the placement process 
implemented as the result of AB 705.  In general, faculty found the placements to be only 
somewhat or moderately accurate, and reported that students were more likely to be over placed 
than under placed.   

Faculty found students generally to be moderately engaged, with about a third perceived to be 
very engaged.  They also expressed interest in AB 705-related professional development.  
Suggestions regarding how to support students tended to focus on tutoring or effective 
communication with the students. 
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Appendix A: Survey Questions	
 

 

Q1.  What department do you teach in here at Palomar College? 
o English 
o ESL 
o Math 
 

Q2.  Are you … 
o Part-time 
o Full-time 

 
 

Placement Accuracy  
 

Q3.  How accurate do you think the placement is that students are receiving through our current 
placement process?  
o Not at all accurate 
o Somewhat accurate 
o Moderately accurate 
o Very accurate 
o Extremely accurate 
 
o Don’t know  
 
 
Q4.  What proportion of the students in your classes are likely to find the class not challenging 
enough? 
o 0% 
o 10% 
o 20% 
o … 
o 100% 
 
o Don’t know  
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Q5.  What proportion of the students in your classes are likely to find the class too challenging? 
o 0% 
o 10% 
o 20% 
o … 
o 100% 
 
o Don’t know  
 

 
Class Fit and Student Level Variability  
 
Q6.  How much variability would you say there is in [SUBJECT] skill level among the students 
in your [SUBJECT] classes when the semester starts? 
o Not enough 
o An appropriate amount 
o Too much 
 
o Don’t know  
 
 
 

Student Engagement 
 
Q7.  How engaged would you say your students are in your classes? 
o Not at all engaged 
o Somewhat engaged 
o Moderately engaged 
o Very engaged 
o Extremely engaged 
 
o Don’t know  
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Q8.  What proportion of the students in your class are very engaged in the class?  
o 0% 
o 10% 
o 20% 
o … 
o 100% 
 
o Don’t know  
 
 

Professional Development and Support 
 
Q9.   Have you participated in any professional development relating to AB 705? 
o Yes 
o No 
 
o Don’t know  
 
 
[ASK IF Q9 = Yes] 
Q9a.  How useful has the professional development been in helping you deal with changes 
resulting from AB 705? 
o Not at all useful 
o Somewhat useful 
o Moderately useful 
o Very useful 
o Extremely useful 
 
o Don’t know  
 
Q10.  How useful for you and your colleagues do you think training would be on issues related 
to teaching now that AB 705 has been implemented?  
o Not at all useful 
o Somewhat useful 
o Moderately useful 
o Very useful 
o Extremely useful 
 
o Don’t know  
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Q11.  How likely would you be to attend a training on issues related to AB 705?  
o Not at all likely 
o Somewhat likely 
o Moderately likely 
o Very likely 
o Extremely likely 
 
o Don’t know  
 
 
[ASK IF Q11 = Moderately likely to Extremely likely]  
Q11a.  What type of training would you be most likely to attend?   
 
 
 
 
 
 
Q12.  What is the most important thing we can we do to support students now that our new 
placement system is in place?   
 
 
 

 
 
 
 
Comments 
 

Q13.  Do you have any other comments on the topics covered in this survey? 

 

 

 

 


